Пути достижения своих целей
 «Проснувшись утром, спроси себя:                                                        «Что я должен сделать?», вечером,                                                                                   прежде чем заснуть: «Что я сделал?»

Пифагор 

Способность четко мыслить, полноценно логически рассуждать и ясно излагать свои мысли в настоящее время необходимы каждому. В них нуждается ученый и руководитель предприятия, врач и преподаватель, агроном и рабочий, политический деятель и крестьянин. Вот почему вопросы развития логического мышления, считаю необходим. 
        Самое главное в своей  работе считаю – научить ученика добывать знания, быть самостоятельным, т.е. зажечь его. Поэтому урок строю так, чтобы ребенок не чувствовал себя беспомощным, не боялся получить «двойку» за неправильный ответ, был защищен от насмешек одноклассников, чтобы учеба для него была бы в радость.

Основной методической целью урока является создание условий для проявления познавательной, творческой активности учащихся. Эту цель достигаю следующими путями:

Создаю проблемные ситуации:  

          Создавая проблемные ситуации на уроках, задаю вопросы, которые помогают учащимся не только качественно усвоить материал, но и испытать радость соучастия, почувствовать красоту открытия.

Например, в 7 классе после изучения темы «Плотность вещества» переходим к  практическому определению плотности различных тел, а в таблицах нет плотностей овощей и фруктов. Почему? Отвечая на этот вопрос учащиеся составляют свою таблицу плотностей овощей и отвечают на ряд сопутствующих вопросов, делают вывод: плотность овощей зависит от наличия влаги в овоще. А как вычислить плотность съеденной пищи?   Важным моментом является умение задавать такие вопросы, которые ведут учащихся к поиску решений.
Провожу экспериментальные работы; исследования, занимательные опыты
                  Для развития творческих способностей можно предложить систему качественных задач исследовательского типа. Суть каждой задачи заключается в том, что необходимо предсказать, как будет протекать физическое явление и ответить на вопрос: почему так произошло? 

         Например: По улице мимо школы проехал тяжелый транспорт. В окнах задребезжали стёкла. Почему это произошло?

         В процессе решения таких задач прививается навык наблюдательности и умение различать физические явления в природе, быту, технике, а не только в кабинете физики. В задачах такого типа на обыденных жизненных примерах хорошо показано применение изучаемого материала.

 Исследования показывают, что необходимо связывать изучаемый материал с историческими справками, с применением его на практике. Это дает возможность увлечь учеников материалом, показать ценность  значимость. Большое воспитательное значение имеют уроки ознакомления с деятельностью выдающихся учёных – физиков и изобретателей, чья жизнь является примером служения народу. Это может быть урок – конференция «Физики – нобелевские лауреаты»; «История развития паровых машин».

 Еще важнее показывать связь изучаемых понятий с жизнью. Например, при изучении тем «Механики» учащиеся решают задачи, в которых непосредственно являются главными действующими лицами.
         Для воспитания у учащихся умения выбрать творческую цель использую на учебных занятиях материалы, в которых рассказывается о современных нерешенных проблемах науки, техники. 

         Например: при изучении темы «Механические свойства твёрдых тел» перед учащимися ставлю задачу найти сведения по вопросу разработки и создания материалов с заранее заданными свойствами.
.Выпущена брошюра «Занимательные опыты и эксперименты на уроках физики»

Практикую домашние эксперименты.
Пример:Наблюдение за влиянием температуры на скорость диффузии.
Цель работы: выяснить, что скорость диффузии зависит от температуры и смешивающихся веществ.

Приборы и материалы:
· 2 стакана с водой,

· 2 пакетика чая,

· холодильник.

Выполнение работы.
1. Налейте в оба стакана воды до 3/4 их объема.

2. Аккуратно опусти в каждый стакан по пакетику чая.

3. Поставь один из стаканов в холодильник, а другой оставь в комнате.

4. Через 1 час достань стакан из холодильника и наблюдай различие в результатах опыта. Объясни результаты.

Использую технологические карты
      В своей работе я использую элементы модульной технологии. Модульная технология предполагает использование технологических картё
      Большое внимание уделяю составлению технологических карт. Даже самые пассивные ученики не остаются равнодушными. Увлекаясь, ученики познают новое, запоминают, повторяют. Технологические карты позволяют формировать и развивать у обучающихся  общеучебные  умения и навыки: прогнозировать результат работы на данном уроке, умения выбирать главное, сравнивать, сопоставлять, анализировать, делать выводы, преобразовывать информацию и выражать её в виде тезисов, схем, таблиц; вовлекать всех обучающихся в познавательную деятельность.

Работая по технологической карте активизируется работа каждого учащегося, развивается логическое мышление, что помогает им находить решения поставленных проблем, вывести самостоятельно определение какого-либо явления, величины, и даже закона. Выпущен сборник «Технологические карты на уроках физики»

Уделяю внимание творческим заданиям на развитие логического, творческого мышления.

Работа над смыслом физических понятий

        Поскольку вся мыслительная деятельность человека связана с речевой, учащийся должен чётко выражать возникающую мысль и реализовывать её в общении. Значит, и формирование языка должно влиять на формирование мышления. 
          Практикую задания для работы над смыслом физических понятий. Например:

        Задание 1. В утверждении: «Вещества состоят из отдельных частиц, между которыми есть промежутки»- заменить слово «промежутки» равносильным ему словом.

        Задание 2. Почему утверждение: «Молекула вещества – мельчайшая частица этого вещества» - следует считать верным? 

Почему мельчайшей частицей данного вещества считают молекулу, а не атом?
Прием логической обработки результатов физических опытов:

            Задача 1. Учитель показывает серию опытов и подводит учащихся к осознанному пониманию внутреннего строения вещества:

Сжимаем мяч – объем воздуха, заполняющего мяч, уменьшается. Сжимаем резину (пластилин) – объемы уменьшаются. Вопрос: почему при сжатии объемы тел уменьшаются? Какие изменения происходят в телах при их сжатии?

Нагреваем стальной шар. – Шар перестает проходить сквозь кольцо. – Шар расширился, его объем увеличился.

 Вопрос: какие изменения произошли внутри вещества, из которого сделан шар при его нагревании?

Чтобы объяснить, изменения объемов тел, необходимо знать, что происходит внутри вещества при его нагревании, сжатии или расширении тела

                                            Гипотеза


Вещества состоят из отдельных частиц, между которыми есть промежутки


Задание учащимся: сопоставить выводы с гипотезой, попробовать объяснить, как происходит процесс  изменения объемов
 Задания для развития логического мышления

 Часто уроки начинаю с викторины, занимательных задач, которые исполняют роль устной работы или теоретической разминки. Вопросы составляют три группы, соответствующие трем уровням знаний учащихся. Устные упражнения помогают  мне увидеть характер ошибок учеников. 

Мною накоплен интересный материал «Рекомендуемые задания для развития логического мышления на уроках физики», который развивает познавательные способности учащихся. 
        Например, начинаю урок с интересного вопроса в 8 классе, проходя тепловые явления . «Вы утром торопитесь в школу. На столе стоит чашка горячего кофе, который вы должны выпить через пять минут. Как лучше поступить, чтобы не обжечься? *сразу добавить холодное молоко, и пусть кофе постоит так; * добавить молоко в последний момент – перед тем, как выпить кофе; * разницы нет 
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Или  задача про ручеек
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Отчего журчит ручей?

        Логические пятиминутки

 Провожу логические пятиминутки: это решение небольших задач на логику, внимание, сообразительность, творчество. Такие пятиминутки во время урока помогают снимать усталость, избежать однообразия и скуки. Составляем кроссворды, ребусы, сочиняем сказки, истории, разбираем интересные задачи. Мы много работаем над улучшением  вычислительных навыков. Те дети, которые быстро вычисляют, больше успевают за урок, более внимательны.
 Использую шестиклеточные  логиконы. Сравнивая информацию в верхних клетках и нижних, найти в ней логическую связь и заполнить пустую клетку. Например:

	час
	метр
	джоуль

	 в
	д
	?


Буква «Р» или «Э» - час- время, метр- длина, джоуль- работа или энергия,

	высота
	длина
	время

	в
	л
	?


Буква «е» - высота – «в» - первая буква,

                  - длина – «л» - вторая буква,

                  - время – «е» - третья буква

Задания на установление причинно-следственных связей:

            Задание 1. Почему вещество можно раздробить?

            Задание2. Можно ли считать диффузию причиной самопроизвольного смешивания веществ? Почему?

На уроках должна быть атмосфера творческого поиска. Учитель и ученик должны сотрудничать. Чтобы активизировать мыслительную деятельность, я предпочитаю беседу. Обычно начинаю фразами: «Ребята, как вы думаете?…»,

 «С чего бы вы начали?…», «Что вы скажете?…».

Стараюсь при беседе похвалить ученика даже за малейшее правильное рассуждение. Если задача решается несколькими способами, то рассматриваем хотя бы 2 способа решения. Если рассматриваем только один способ, то я говорю: «Ребята, может быть эту задачу можно решить быстрее, если к ней подойти по-другому. Давайте все вместе подумаем…»

Использование заданий исследовательского характера на уроках физики и во внеурочное врем
Проекты
При выполнении творческих заданий учащиеся учатся планировать свою работу. Выдавать эти задания учащимся можно на различных этапах учебного процесса.

Так, при выполнении таких работ, учащиеся получают право самостоятельного выбора рассматриваемой темы, формы итогового представления творческого исследования. Обязательное условие – максимальная самостоятельность. Эти работы хороши тем, что их можно использовать как дидактический, методический материал при организации и проведении учебных занятий в силу того, что в своих работах учащиеся предлагают различные виды проведения опытов, тесты для проверки знаний, сканворды, ребусы, кроссворды. Эти материалы, подготовленные учащимися, способствуют развитию творческого мышления:

- авторов – во время подготовки материалов:

- других учащихся – во время выполнения предложенных заданий.

При организации творческих и логических заданий как завершающего этапа овладения определенными знаниями по физике основной упор должен быть сделан на практическое использование этих знаний. Только в деятельности закрепляются знания и развиваются творческие способности и логическое мышление. Поэтому чем больше преподавателю удается организовать актов творчества, тем эффективнее будет учебный процесс, тем выше познавательная активность учащихся, тем качественнее приобретаемые ими знания.
Составление схем 

 Постоянно напоминаю, что, прочитав в книге или услышав на уроке при объяснении, при ответе товарища какое-либо утверждение, полезно проверить, действительно ли оно справедливо, поставив перед собой вопросы: «Почему?», «На каком основании?», напоминаю также, что преобразования, приведенные в книге, полезно воспроизводить, по возможности видоизменяя их.

     Приучаю учащихся везде, где это, возможно, сопоставлять изучаемый материал с прежними знаниями, устанавливая сходства или различия. Требую при воспроизведении изучаемого материала приводить свои примеры и контр примеры. Советую учащимся при конспектировании располагать записи в наиболее удобной форме (составление схем, микросхем). Рекомендую различным образом оформлять свои записи, используя всевозможные схемы, символы: стрелки, подчеркивания, цветовые выделения (прием использования стимулирующих звеньев). Прочитав текст, учащиеся выделяют из него главное и коротко рассказывают, о чем идет в нем речь (прием составления плана - схемы).  
После изучения того или иного раздела полезно составлять с учащимися схемы и выполнять упражнения по этим схемам. Это позволяет повторять изученное с использованием целого ряда приемов мыслительной деятельности. 
Очевидно, такая работа позволяет обобщить изученный материал, устанавливать взаимосвязи, которые ускользают от внимания учащихся при изучении отдельных тем.

Пример. Изучив тему «Сила трения», предлагается упражнение: «Составить схему, указывая в ней зависимость между их определениями, причинами и т.д.». Учащиеся составляют схемы (на первых порах вместе с учителем, а затем и самостоятельно):











       

Нестандартные уроки и задания, внеурочная работа

Развитию логического мышления и творческих способностей учащихся, умению самостоятельно добывать знания, применять их в незнакомых или нестандартных ситуациях подчинена и внеклассная работа по предмету.

Это разовые мероприятия, проводимые в рамках предметного дня или недели: викторины, КВН, инсценировки. Здесь в полной мере проявляются артистические, художественные способности, развивается смекалка, логическое мышление.
           На уроках провожу деловые игры, интересные уроки с историческими фактами, организацией различных форм деятельности (решение проблемной ситуации, теоретическая эстафета, конкурс знатоков формул, работа с карточками, тестирование, дидактическая игра «Найди ошибку», «КВН», турниры).

Нестандартные уроки.
Они позволяют вовлечь учащихся в творческую деятельность. Я использую различные нетрадиционные уроки: урок-соревнование, урок-путешествие, устный журнал и т.д.
Нестандартные уроки хорошо проводить для повторительно–обобщающих уроков, они требуют специальной подготовки. Но отдельные элементы игры можно применять на любом  уроке. 
На уроках стараюсь применять ничего лишнего, отвлекающего внимание учащихся, потому что в течение 45 минут им надо успеть собраться с мыслями, восстановить знания и умения, полученные ранее и усвоить новое. После прохождения отдельных глав провожу урок « КВН», «Турнир», «Лидер»,  урок-зачет. На таких уроках они могут проявить свои творческие способности. 
Развитию творческой активности учащихся, умению добывать знания, применять их в нестандартных ситуациях подчинена и внеклассная работа по предмету. Это мероприятия в рамках предметной декады: физические викторины, различные игры, КВН и др.

        Задачи.
Самую большую роль в развитии творческих способностей на уроках физики я отвожу решению задач. При этом подбираю систему задач таким образом, чтобы был простор для творчества. Очень эффективно решение задач несколькими способами, выбор наиболее рационального из них. Для развития творческих способностей предлагаю качественные задачи. 
Решение качественных задач 
         Задание 1. На каком явлении основана засолка огурцов?, капусты, рыбы и других продуктов…

Анализируя задание отметим, что речь идет о явлении, на основе которого происходит засолка продуктов.

Засолка


Это явление проникновения молекул соли в продукт (огурцы, капусту и т.д.)


Явление проникновения молекул одного вещества (соли) в другое ( продукт)


диффузия

следовательно засолку называют диффузией

сопоставляем получившийся вывод с заданием и делаем окончательный вывод: засолка продуктов основана на явлении диффузии. Можно задать дополнительные вопросы:  Где происходит засолка продуктов в горячем раcсоле или холодном? И почему?

Решение задач с литературными сюжетами
Средствами развития логических способностей могут служить отрывки из литературных произведений. Зачитываю литературный фрагмент и предлагаю дать ответы на вопросы:

- определите физические явления, о которых идёт речь;

- укажите отличительные особенности и условия протекания явлений, описанных в отрывке и объяснить их;

- как будут протекать явления, если условия изменить;

- переделать или продолжить фрагмент.
Литературные фрагменты способствуют видению физических явлений, а это углубляет восприятие и понимание физики. 
      2. Русская народная сказка «Курочка Ряба».
        «Жили старик со старухой, и была у них курочка Ряба. Снесла курочка яичко: яичко не простое. Золотое».
    Задача:  Какую массу имело бы обыкновенное куриное яйцо, будь оно полностью золотым? Объем яйца определите экспериментально.
Задачи, связанные с физическими свойствами предметов и их взаимодействием.

Гвозди и гири. 10 кг железных гвоздей уравновешены на весах железными гирями. Весы затопило водой. Сохранят ли они равновесие под водой?
Ответ: Сохранят.

Весы затопило. На обыкновенных весах лежат: на одной чаше гранитный булыжник, весящий 2 кг, на другой - железная гиря в 2 кг. Останутся ли чашки весов в равновесии, если весы погрузить в воду?
Ответ: Булыжник имеет больший объем, и на него действует большая выталкивающая сила. Значит, гиря опустится вниз.

Задачи с подвохом         
Грязнуля. Петя и Миша играли на грязном и темном чердаке дома. Потом они спустились вниз. У Пети все лицо было грязным, а лицо Миши чудом осталось чистым. Несмотря на это, только Миша отправился умываться. Почему?
Ответ: Миша увидел, что у Пети грязное лицо и подумал, что у него также лицо грязное, а Петя, увидев чистое лицо Миши, подумал что с его лицом все в порядке.
Собачка на привязиНачало формыКонец формы. Собачка была привязана к двадцатиметровой веревке, а прошла 500 метров. Как такое могло случиться?
Ответ:  диаметр круга сорок метров. Собака в этом круге может пройти практически любое расстояние. При этом она бегает не обязательно по кругу.
Альтернативный ответ: Веревка на другом конце не была ни к чему привяза
Решение нестандартной задачи — очень сложный процесс, для успешного осуществления которого учащийся должен уметь думать, догадываться. Необходимо также хорошее знание фактического материала, владение общими подходами к решению задач, опыт в решении нестандартных задач. Решение логических задач (вопросов, заданий, игр) интересно тем, что не всегда требует сложных вычислений (иногда и вычислений вообще), но каждая задача вынуждает производить сравнения, делать выводы, заставляет мыслить правильно, последовательно, доказательно.
В процессе решения каждой задачи и ученику, решающему задачу, и учителю, обучающему решению задач, целесообразно четко разделять четыре ступени: 
 1) изучение условия задачи;   

 2) поиск плана решения и его составление;
 3) осуществление плана, то есть оформление найденного решения; 
 4) изучение полученного решения — критический анализ результата решения и отбор полезной информации.

        Олимпиады.
Особое место во внеклассной работе занимает подготовка к физической олимпиаде. Участие в олимпиаде требует от учащихся знания таких разделов физики, которые выходят за рамки школьной программы. Эти знания ученик
может получить как на индивидуальных консультациях, так и при самостоятельном изучении литературы. 
уделяю большое значение научным фактам;

Использую дидактические игры, различные виды контроля знаний, умений, навыков;

          Мои ученики  участвуют в интеллектуальной игре «Кенгуру», на школьных и районных олимпиадах. Суханов Артем (10 класс) и Суханов Рамиль (7 класс)– 2012, 2013году получили кубки района в Республиканской  дистанционной олимпиаде. Также успешно сдав ЕНТ,  выпускники становятся студентами.

Анализируя проделанную работу можно сделать ряд выводов: 

1)  Систематически использовать на уроках задачи, способствующие формированию у учащихся  логического мышления, познавательного интереса и самостоятельности. 

2)  Осуществляя целенаправленное обучение школьников решению задач, с помощью специально подобранных упражнений, учить их наблюдать, пользоваться аналогией, индукцией, сравнениями и делать соответствующие выводы. 

3)  Целесообразно использование на уроках задач на сообразительность, задач-шуток, математических ребусов, кроссвордов, софизмов. 

4)  Учитывать индивидуальные особенности школьника, дифференциацию познавательных процессов у каждого из них, используя задания различного типа. 

    В окно смотрели двое
Один увидел дождь и грязь.
Другой – листвы зеленой вязь.
И небо голубое.
                                                                                                                      В окно смотрели двое
Сила трения





Причины возникновения





Виды силы трения





Способы изменения силы трения





А всегда ли,необходимо уменьшать силу трениия… ….





Что произойдет, если исчезнет сила трения покоя?








10

